

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 175 (11171)

Суббота, 3 ноября 1990 года

Цена 3 коп.

Обращение городского комитета КПСС к коммунистам, жителям города

Товарищи! Приближается 73-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую веху всемирной истории человечества.

Советские люди отмечают 7 ноября как день рождения нашего государства, новых органов его управления — Советов, как знаменательную дату в революционном обновлении мира. Этот праздник неотделим от понятий государственности, гражданственности, патриотических и культурных традиций народа. Он вошел в каждый советский дом, каждую семью.

Обращаясь к октябрьским дням, мы находим в них прочную духовную опору, поучительные уроки, вновь убеждаемся в правильности социалистического выбора.

Победа Октября неразрывно связана с именем и деятельностью Владимира Ильича Ленина — вдохновителя

и организатора социалистической революции, создателя партии большевиков. Октябрь положил начало коренному революционному преобразованию всех сторон жизни общества. Вполне оправданно он стал праздником всех, кто верит в созидательный потенциал социалистической идеи, кто чувствует свою ответственность за судьбу нашей страны.

Однако в последнее время стали высказываться мнения отказаться от общенародной традиции, не отмечать 7 ноября как праздник трудящихся, появились попытки очернить все, что связано с более чем 70-летним периодом развития советского общества.

Мы же считаем, что именно в этот сложный и ответственный период важны организованность и гражданская сплоченность, сознательная дисциплина и уверенность в завтрашнем дне.

Городской комитет КПСС обращается к коммунистам, всем жителям города с предложением поддержать созидательное, консолидирующее значение нашего главного общенародного, государственного праздника и принять участие в общегородской демонстрации.

Мы не зовем к парадной шумихе и пустым славословиям. Мы призываем вас сохранить живую душу октябрьского торжества, его объединяющую направленность, гуманизм, дух солидарности и интернационализма.

Товарищи! Будем верны идеалам Октября, отстоим имя и дело Ленина!

Да здравствует 73-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Принято на пленуме горкома КПСС 31 октября 1990 года.

ДИАЛОГ ПОСЛЕ КОНФЕРЕНЦИИ

УЧИТЬСЯ РАБОТАТЬ С ЛЮДЬМИ

НА ВОПРОСЫ КОРРЕСПОНДЕНТА «ОГНЕЙ КОММУНИЗМА» ОТВЕЧАЕТ СЕКРЕТАРЬ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА ТРЕСТА «БАЛАКОВОВОДСТРОЙ» С. КУЗНЕЦОВА.

— Светлана Михайловна, в чем вы видите главную задачу выборного органа, всей партийной организации строительного подразделения?

— Работать, как известно, приходится в обстановке сложной и неоднозначной. Она все больше обостряется с ухудшением обеспечения самыми необходимыми товарами и продовольствием, падением исполнительской, производственной дисциплины. С другой стороны — стремительный процесс политизации. Это, несомненно, фактор позитивный.

Наша задача — стабилизировать, изменить ситуацию, усвоив формы и методы работы в условиях многопартийности, в обстановке зарождения различных организаций и течений. Сегодня же мы только учимся этому. Важно делать реальные шаги для улучшения социально-экономического положения. И наш коллектив делает немало в сфере решения продовольственной и жилищной программ. Мы в парткоме понимаем, что в изменении положения дел велика роль руководителей трудовых коллективов. В то же время осознаем и тот факт, что нелегко работает и хозяйственникам, поскольку не включены эффективно экономические рычаги.

— Сегодня много разговоров ведется о выходе из партии. Кое-кто хочет нажать на этом политический капитал, сопровождая свой выход из партии шумной кампанией. Хотя эффект чаще получается обратный. Среди экзальтированной части населения тот, кто демонстративно расстается с партией, действительно может приобрести авторитет. Однако в глазах широкой общественности, как я убеждаюсь, они теряют. Не так ли?

— С одинаковой меркой к выходу из партии подходить нельзя. Бегут карьеристы, которым раньше для руководящего поста требовался партийный билет, а теперь, избавившись от него, они стремятся во что бы то ни стало удержаться в кресле. Есть такие, которые «перекрашивают» свою веру в зависимости от направления политических ветров.

Они легко «засвечиваются», о них у людей и соответствующее мнение. И хорошо, что партия от таких очищается. Однако есть и те, кто растерялся, потерял уверенность в условиях острого противостояния, не выдерживает морального давления. Вот здесь мы должны помочь, поддержать. Однако это мы не совсем хорошо умеем делать.

— Это почему же!

— Потому что растеряли за предыдущие десятилетия ленинское понимание партийного товарищества. Когда трудно, человек должен получить поддержку в кругу единомышленников. И потому — нас учили быть безотказными исполнителями указаний сверху, в то время, как требовалось учить бороться, отстаивать идеи.

Если говорить о прогнозе относительно выхода из КПСС в дальнейшем, то я думаю, что это целиком зависит от реализации решений XXVIII съезда партии.

— В последнее время немало ведется разговоров о разграничении функций советских и партийных органов, об отказе от подмены хозяйственных функций. Практика свидетельствует, что партийные комитеты продолжают заниматься такой подменой.

— Вот так и мы. Вместо того, чтобы работать с людьми, больше занимались сугубо хозяйственными проблемами. Теперь мы намерены поставить в центр нашей работы трудящегося — с его производственными делами, бытовыми проблемами.

Партком намерен заниматься также по-настоящему внутрипартийными вопросами. Как известно, первичная организация остается на производстве. Однако мы стараемся изменить стиль слушания производственных проблем, уйти от разносов и накачек на заседаниях. Считаю, будет правильно, если на заседаниях будет вестись совместный поиск методов и путей решения актуальных проблем.

— Партком не собьется снова на производственные вопросы!

— Думаю, что этого не произойдет. Мы постараемся не замыкаться только на выполнении принятых решений, как это было раньше. Необходимо наладить постоянное широкое общение с массами, добиваться обратной связи. Важно изучать общественное мнение для правильного формирования политико-воспитательной работы. И при общении говорить только правду, ничего не преувеличивая и не приукрашивая, предлагая на рассмотрение людей свое видение путей преодоления трудностей.

В этой сложной общественно-политической обстановке, которая характерна не только для нашего коллектива, но и в целом для города и области, главное сегодня — действовать решительно, последовательно, чувствовать стремления людей и уметь их воплощать в жизнь.

Беседу вел Ю. КОВАЛЕНКО.



Завершается жатва на полях колхоза «Коммунар» Балаковского района. Как обычно, последним убирают подсолнечник.

Вот и старается И. Н. Сизанов работать быстро, четко, чтобы до «белых мух» полностью скосить весь подсолнечник. Иван Николаевич — житель городской, работает в управлении треста «Гидромонтаж», но считает своим долгом помочь подшефному хозяйству в уборке урожая.

На снимках: И. Н. Сизанов; уборка подсолнечника. Фото Б. ВОРОНКИНА.



Субботний телеграф

◆ Готовимся к зиме

Своими руками

Работники цеха № 6 объединения «Балаковорезинотехника» решили действовать по принципу «Не надо ждать милостей от природы». Зимние холода здесь готовятся встретить во всеоружии. Собственными силами коллектив цеха уже застеклил 50 оконных рам, в настоящее время утепляются дверные блоки.

Не отказываются здесь и от посторонней помощи, потому что не все можно сде-

лать своими силами. Работники РТИремстроя согласно заключенному с цехом договору завершают ремонт кровли здания цеха. Г. ГЛЕБОВА.

◆ Идем к рынку

Почем талант?

Общая экономическая озабоченность коснулась и городского Дома пионеров. Здесь в осенние каникулы будет проведена выставка-распродажа лучших детских работ, изготовленных в кружках «Умелые руки», «Макраме», «Моделирова-

ние одежды», «Автомоделирование».

Юные умельцы впервые реально узнают, сколько на самом деле «стоят» их способности. Это добавит многим из них уверенности в собственных силах.

Л. ШИНКАРЕНКО.

◆ Конкурсы

Звучит комсомольская песня

День рождения комсомола отметили учащиеся ПТУ-6. В этот день были подведены итоги конкурсов на лучшую

стенгазету, посвященную этому празднику, лучшее исполнение комсомольской песни.

Жюри присудило первое место учащимся второго курса группы П-21. Они исполнили песни: «Дан приказ» и «Как родная меня мать провожала».

Наградой победителям стал торт.

Г. ПЕТРОВА.

◆ Досуг

Собирайтесь в дорогу!

В необычное путешествие в страну «Мультфильмию»

отправятся завтра все желающие. Клуб «Веселое воскресенье» при ДК строителей предоставит такую возможность детям и их родителям.

Кроме обязательного показа лучших советских и зарубежных мультфильмов, ведущие клуба расскажут ребятам об истории возникновения мультипликации в кино, о том, какой путь прошел этот вид искусства, имеющий восторженных почитателей во всем мире.

В. СОЛДАТОВА.

Без оружия...

В Саратове состоялся чем-

пионат области по самбо. В нем приняли участие около 100 спортсменов из всех районных центров области. Среди участников чемпионата было 16 мастеров спорта СССР.

Один из них — Е. Чураков — представлял наш город и стал чемпионом области в своей весовой категории.

Еще трое балаковцев стали призерами. Это кандидаты в мастера спорта Д. Семенов, А. Ахметвалиев и мастер спорта П. Козак. Все они — воспитанники тренера С. Р. Нестерова.

А. КИРЕЕВ.

XIII городская отчетно-выборная

Выступления в прениях

Будякин В. Д. — пенсионер.

Положение учителя в нашем городе — критическое. Школы работают в двести смен, учителям, особенно женщинам, помимо всего прочего приходится решать и такие непростые сегодня проблемы, как чем накормить семью, где купить что-то из предметов первой необходимости. В старое время господа полностью брали на свое содержание гувернанток, а есть ли у нас сегодня предприятия, которые могли бы позаботиться об учителях? Об этом непременно нужно задуматься партийным организациям города. И еще об одном надо постоянно помнить: там, где мы идеологически недоработаем, там обязательно стремятся вырвать детей из-под нашего влияния. Так что коммунистам до всего должно быть дело, а уж в первую очередь мы должны заботиться о воспитании подрастающего поколения.

Нелегко живется сейчас и ветеранам. И не только потому, что заодно со Сталиным на нас пытаются свалить все мыслимые и немыслимые грехи. Очень плохо заботятся о нас, ветеранах: плохой магазин, практически нет возможности для общения, сплошь и рядом неуважение чиновников и молодежи. Вот на каких вопросах нужно сосредоточить свое внимание новому горкому КПСС.

Жемерикин В. М. — от партийной организации АЭС.

Нужно наметить программу деятельности городской парторганизации в новых политических и экономических условиях. Как мы будем сотрудничать с новыми движениями, как будем работать в условиях рынка? Надо, чтобы в нашу парторганизацию поверили не только коммунисты, но и все жители города. А разве будут доверять горкому, если с марта этого года он практически самоустранился от работы, не проявил себя во время летних событий. Он был силен при командно-административных методах, а политическим так и не обладал. Делегацией АЭС работа горкома оценивается неудовлетворительно. И новому составу необходимо прежде всего сформировать программу действий в идеологической сфере.

Мы, группа делегатов от АЭС и других организаций, обратились к вам с конкретным предложением о кандидатуре первого секретаря. Считаю, что на этом посту т. Юрьев работать не может.

Алютов Г. Г. — директор завода самоходных землеройных машин.

Сейчас многие товарищи хотели или не хотели, пытаются опять же подчеркнуть, особое ударение сделать на застойный период, что плохо горком работал. Тогда что же остается говорить городскому комитету партии Энгельса, Хвальинска, Вольска, которые за 70 лет всего этого не достигли, что удалось достичь всеми поколениями коммунистов, Балаковской партийной организации? Всех этих качеств нам не хватает: правильного анализа. КПСС вынуждена выдерживать сегодня массированные атаки всех политических течений нашей страны и зарубежных, которые умело сегодня используют всякие подтасовки, фальсификации, на наших материалах строят также свои нападки. Проходившая отчетно-выборная партийная конференция города, рассуждения патристически настроенных наших людей в трудовых коллективах сегодня свидетельствуют о том, что медленно, но все-таки наступает отрезвление коммуни-

тов и беспартийных людей.

Я эти высказывания строю на примерах нашего трудового коллектива. Прошла отчетно-выборная партийная конференция. Тяжело сегодня мною и другими воспринимаются злопыхательские акции политических сил в нашей стране на духовные ценности партии, авторитет В. И. Ленина, его теоретическое наследие, скульптуры, связанные с именем великого вождя, основателя нашей партии. Факты в Грузии, Львовской области, в Донецке, открыто демонстрирующие акции средневекового вандализма при молчаливом, к сожалению, поведении официальных органов, Советов всех уровней, работников МВД, даже КГБ. Настало, товарищи коммунисты, время, когда надо самоотверженно своим трудом защищать авторитет партии, завоевания нашей страны под руководством партии. Очень трудно быть партийным организатором. Это вот сейчас все говорят: того называют, этого, к сожалению, наши партийные органы нашей партийной организации, да и любой коллектив страдает, существует проблема лидерства. Вот снова сегодня называют кого: Юрьева, Салтанова, пришедца, привезенного в прошлом. Сохранить нам следует в выборных партийных органах положительный опыт и надо избираться от всеобщего отрицания всего достигнутого, ибо это вредит делу. К сожалению, многие сегодня на выборы пришли вооруженными с пониманием избирать руководящее звено кого-нибудь, но лишь бы не те, которые сегодня есть. Это разве не свидетельство злопыхательства, накопленного на волнах выборов процессов в прошедшие годы. Но пора уже анализировать, что это дало нам, какие результаты достигли посредством такого злопыхательства.

Я еще пять лет назад выходил на ринг политических споров, дискуссий с Юрьевым. И при всех этих сложных наших отношениях с Юрьевым, я при всех его недостатках, при наличии проблемы лидерства в городе, он может работать и вести за собой парторганизацию города. Сейчас легко оказаться у штурвала, у пульт управления городской партийной организации человека, который может направить партийную организацию по пути развития центральных сил. А эти центральные силы сейчас таковы: все, что создано за последние 30—40 послевоенных лет, — это все не так создано, это не такие производственные мощности. Многие сейчас говорят: закрыть надо химию, прекратить строить атомную станцию, считать лишним реконструкцию ЗСЗМ, т. е. надо сидеть и ничего не делать, тогда одним батальоном объединенная Германия нас раздавит через 10 лет.

Я не против личности Салтанова, но если ставить их на весы аналитические, это спорный вопрос, кто из них перетянет. Мне кажется, учитывая сейчас трагизм, драматизм в партийной работе, у т. Юрьева больше опыта, больше потенциала жизненного, только нам надо помогать городской партийной организации, не только на подобных мероприятиях, но и всегда.

Сорокин А. В. — главный врач медсанчасти № 156.

Я не согласен с мнением тех выступающих, которые только в темных красках

характеризуют работу горкома за отчетный период. Говорить так — это значит грешить против истины. Да, у нас сейчас стало модным и считается даже прогрессивным, если человек охавывает Коммунистическую партию, первых руководителей и даже историю своей страны. Но все это уже было в нашей истории.

Сегодня некоторые выступающие только критически говорят о руководителе нашей городской партийной организации. Я хочу их спросить: «А где ваша память?» Если вы в состоянии сравнить и проанализировать состояние дел в городе 3—4 года назад, когда этим вплотную занимался горком и последний год — сравните. Это разве плохо то, что жилищная проблема в городе решилась значительно лучше, чем в других городах; у нас хорошо решалась проблема с обеспечением населения продовольственными товарами. А это ключевые проблемы, которые определяют бытие любого человека. А какая ситуация сейчас в городе? Только не надо кивать, что сейчас везде в стране плохо. Мы должны отвечать за свой участок работы. А что плохого в том, что когда в 1987, 1988 годах в нашей медсанчасти сдавались самые крупные объекты: главный корпус, поликлиника, секретари горкома не вылезали с наших строительных планерок?

Самый мудрый судья — это время, и оно все в будущем расставит на свои места. Но мы с вами живем сегодня, и мы должны остановить это сползание уровня жизни людей вниз. Хватит идти на поводу у демагогов. Самой большой ошибкой у руководства горкома, я считаю, то, что оно после отмены статьи о руководящей роли партии ослабило внимание к социальным проблемам города.

Мое глубокое убеждение — партия вне социальной политики, вне решения проблем сферы жизни людей — это нежизнеспособная партия.

В газете «Балаковский вестник» за 20.10.90 г. в своем интервью Ю. М. Бугров по вопросу заготовки овощей прямо говорит, что заготовка овощей в городе взята под личный контроль председателя исполкома Б. Максимова. Много сил и энергии приложили для обеспечения города овощами Суворин, Марченко, Артемов.

А это те самые люди, тот самый аппарат исполкома, который здравомыслящие депутаты все-таки отстояли, несмотря на хулу, которая лилась на головы этих работников из уст некоторых так называемых радикалов.

Пора прекращать все только ломать и охавывать тех, кто нес тяжелую ношу, отвечая за 200-тысячный город, и новому составу горкома, и особенно его руководству, надо как и прежде брать обеими руками за решения конкретных дел в городе: обеспечение горожан жильем, продуктами питания, промтоварами, решать проблемы здравоохранения, экологии, но в новых изменившихся условиях.

Только решение конкретных дел на благо людей поднимет авторитет нашей городской партийной организации коммунистов.

Киселев П. Н. — пенсионер.

(Окончание. Начало в № 174. Публикуются в сокращении)

Я представляю партийную организацию судоремонтного завода. И как делегат для обсуждения поставленной повестки нашего форума был выдвинут непосредственно ветеранами. У нас их на заводе 70 человек. Партийный стаж — 40 лет. А возраст — до 90. Вот от имени их я сейчас кое-что и скажу.

Хотелось бы, чтобы этот разговор не был пустым. По существу вопроса на сегодняшней партийной конференции. В докладе было сказано, что у нас за отчетный период из партии вышло 776 человек. Много это или мало? А я отвечаю на этот вопрос, не дожидаясь компетентных лиц — вышло мало, выйдет больше, но это выходит те, которым уже давно не место здесь. Потому что они не оказывают авангардную роли, они не ведут за собой ни оставшихся коммунистов, ни основную массу.

И уже вместе с комсомолом мы теряем нашу молодежь. А почему? У нас на сегодняшний день политические вопросы в нашей партии подорваны еще тем, что мы действительно не выработали программу и правильные направления. Кто же теперь будет командовать, кто же теперь будет руководить, и откуда же будут исходить ум, честь? Я приведу сравнение такого порядка, здесь говорили: Юрьев не прошел, Юрьева забаллотировали и т. д. Это к примеру. Но ведь посмотрите, кого мы избрали на последних выборах в Совет народных депутатов? Молодежь. Они имеют всевозможное образование. Но у них нет опыта. Они не знают по существу жизнь. Они живут еще под опекой папашы с мамашей. А решать эти вопросы надо. Я прямо здесь скажу. Вот когда командовал и вникал в разговор горком, решались вопросы более оперативно. Когда сейчас в настоящее время решает вопросы и командует исполком, извините, оценка много ниже и реакция хуже. Я представитель судоремонтного завода. Через неделю будем праздновать, советовались с руководством, заседали партийный комитет. В честь празднования надо отмечать людей, кто как работал. Ведь дело дошло до парадоксов. Мы доработались до того, что у нас нет денег 15—20 рублей вложить в конверт и дать его передовику. А хуже всего, мы не нашли Почетные грамоты, негде купить. Что такое, кто виноват? Судоремонтный завод или наши органы Союзлечати, культуры и прочие? По части газеты нашей «Огни коммунизма». Уважаемая газета. Я ее выписываю все время, это у меня первый «кусочек хлеба». Но хочу сделать замечание такого порядка. В этой газете много стали печатать всевозможных объявлений. Свадьбы, благодарности, приглашения в школу. Лучше бы чем меньше объявлений, тем интереснее будет читать. Или возьмите вино-водочный вопрос, который остро стоит на сегодняшний день. Под этой несчастной бутылкой мы создаем демонстрации у магазинов, а вы что думаете, у нас сократилась пьянка? Пьянка идет все та же, как и была. Как обстоит медицинское обслуживание? Букашки на днях мне довелось пойти в аптеку взять таблетки от головной боли, говорят — нет. Надо решать эти вопросы. Ветераны возвращаются, за что мы воева-

ли? Давайте что-то делать. Я думаю, что здесь присутствует первый секретарь обкома КПСС. У нас в городе не совсем благополучно обстоит дело с транспортом. Я 45 минут ждал автобуса, чтобы поехать в управление речного вокзала. Этот вопрос поднимается из поколения в поколение. Ветераны нашего завода предлагают так. Для того, чтобы в будущем улучшить работу с транспортом, давайте вопрос решим такого порядка. Все наши первые лица, всех наших организаций, которые имеют в личном пользовании «Волги», «Жигули», такси с двумя шоферами, дать им возможность ездить на них только по вопросам работы. А утром на работу пусть проедет со мной, и вечером — с работы. Этим самым они лучше поймут, а как же практически надо решать эти вопросы, и чем мы можем помочь автотранспорту.

Власова Л. М. — учитель школы № 4.

Многократно возрастает ответственность народного учителя сегодня в сложнейших условиях нашей страны.

«Школа без политики — ложь и лицемерие», — говорил В. И. Ленин. В стране идет антикоммунистическая кампания с критикой негативных сторон нашей действительности, глубления над именем и памятью В. И. Ленина, уничтожаются музеи и памятные места, связанные с его именем. Пытаются разрушить нашу национальную традицию — празднование Октября.

Ленин и Октябрь не в почете стали у тех, кто совсем недавно верил в них. Люди расстаются с партийным билетом; выходят из партии даже те, кто когда-то возглавлял партийные организации. Но не надо забывать: кто быстро меняет веру, тот не имеет никакой.

Я — коммунист с 30-летним стажем, хорошо знаю дела народного образования в нашем городе, слышу с трибуны нашей учительской конференции об этом.

В городе сделаны значительные шаги в укреплении материально-технической базы школ, увеличился бюджет на народное образование. 70 процентов школ города находятся в хорошем состоянии. За последние годы практически ежегодно вводилась в строй новая школа. Мы знали, что этими вопросами занимаются, что они находятся на постоянном контроле, являясь одним из важнейших.

Однако в этом году перестали строить школу-новостройку в 10 микрорайоне; застопорился жилищный вопрос, дали одну 3-комнатную квартиру на 300 учителей, стоящих на очереди. Не решены и кадровые вопросы, а это значит не решен и учебно-воспитательный процесс. Городской комитет партии не должен устраняться от социально-экономических проблем.

Наверное, я выскажу мнение всех жителей города, что сегодня не конференция нам нужна, а консолидация всех сил. Люди ждут этого. Они устали от социальных и экономических встрясок. Им надоела батальная борьба за власть.

Кругом такое множество дел — недостроенные дома, неблагоустроенные земли, непосаженные сады, грустные глаза наших детей, незаполненные товарами и продуктами полки магазинов...

Призываю коммунистов объединить свои силы на выполнение задач, стоящих перед партийной организаци-

ей города. В это напряженное время считаю смену состава городского комитета партии нецелесообразным. Работу его за 5-летие считать удовлетворительной.

Бутовский Л. Б. — генеральный директор ПО «Минудобрения»

Нас всех научили много и красиво говорить. Началось это с предвыборной кампанией о всевозможных обещаниях, данных избирателям. Я не согласен с высказыванием о предвыборной борьбе Юрьева, во время выборов многие действовали против него, что и сказалось на результатах. По-моему, многие перестали или перестанут уважать людей, которые свою бездельность хотят прикрыть критическими и прочими резкими выступлениями. За нас никто работать не будет. И никто не оправдает горсовет, который выполняет одну функцию — делить. Делить по 200 грамм, по 400... А почему бы не умножить? Почему бы не поставить задачу: давайте решим проблему обеспечения города питанием совместно с промышленными предприятиями, Балаковским, Духовицким и Ивантевским районами! Ведь никогда еще не было, чтобы город оставался без овощей. Все предприятия целый год ухаживали за отведенными овощными участками: А получилось, что выращенный урожай абсолютно никому не нужен. Вместо конкретных дел продолжается парламентский зуд: прорваться, ухватиться за власть, но никто не думает, что наступит и ответственность, и тому же Бугрову придется отвечать, и крепко придется отвечать. Я отвечаю за производство, как и любой другой руководитель, но Бугров пока не чувствует, что он отвечает за город. Он рвался к власти, все делал, чтобы прорваться. Теперь надо работать. А критиковать и ничего не делать, конечно, много ума не надо.

Мне непонятно предложение о выдвижении на пост первого секретаря т. Салтанова. Можно привезти человека, который, мы уверены, решит многие проблемы. Мы же знаем Салтанова. Как человек он хороший, но слабовольный. Что сделал, будучи председателем горисполкома, Салтанов? Был он приятным собеседником, хорошим человеком, затем поехал в Саратов, занимался внешнеэкономической деятельностью области. Решена эта проблема? Нет. Нельзя экспериментировать без конца. Если есть достойные кандидатуры и есть уверенность, что будет лучше — давайте их поддерживать. Но просто ради того, чтобы пусть кто угодно, только не Юрьев — это неправильно. С ним у меня не раз были серьезные разговоры, но раз он мне указывал на те или иные недостатки, но вместе с тем мне нравится работать с людьми, которые умеют спросить, наладить дело. А с мягким человеком просто не интересно работать.

Работу горкома за отчетный период предлагаю признать удовлетворительной. В то же время новому составу необходимо больше заниматься социальными вопросами, повышать авторитет первичных парторганизаций, нужно находить пути более тесного сотрудничества города с селом, по-настоящему взяться за решение проблем, связанных с продовольствием, жильем, товарами народного потребления.

Колыш А. И. — гл. инженер авиатехнической базы авиаотряда.

XXVIII съезд КПСС четко определил основные пу-

партийная конференция

ти выхода из кризисной ситуации: это ликвидация партийно-государственного управления страной демократизация всех сторон жизни общества, экономическая реформа, создание многообразных форм собственности, переход на рыночные отношения. В реализации всех этих направлений, считая, горком партии допустил ошибки. Здесь много говорилось о взаимодействии с Советом. Я сам являюсь депутатом городского Совета, и нападки на него переношу очень болезненно. Насколько они правдивы, покажет сама жизнь и расставит все по своим местам. Определенно могу сказать: горком после выборов впал в какое-то шоковое состояние, никакой работы среди коммунистов-депутатов не проводится, и никаких шагов в этом направлении я не вижу. Городской комитет партии должен не вступать в конфронтацию с Советом, а поддерживать его, уважать Советскую власть. Мы должны заняться созданием партийной фракции в Совете, участвовать в решении всех жизненно важных задач, посредством участия в работе Совета реализовывать партийные программы. Кстати, предвыборную программу горкома партии люди не поддержали, политические руководители нашего города не попали в депутатский

корпус. Я понимаю это так, что выборы наша партийная организация проиграла. И надо уже сейчас готовиться к следующим выборам, определять свою программу, проводить ее в жизнь через фракцию в Совете. Отсутствовала своя позиция у горкома и во время подготовки к XXVIII съезду партии. Я, как делегат, ехал на съезд с пустыми руками, не имея ни позиции горкома, ни городской организации по основным вопросам, которые съезд рассматривал. Все это говорит о несостоятельности прежнего состава горкома партии. У нас в парторганизации от 147 коммунистов осталось только 28, которые в сентябре уплатили членские взносы, а всего на учете сейчас состоит 64 человека. Да и они просто плательщиками взносов быть не хотят. Мне кажется, на данной конференции не надо торопиться и идти по старой схеме. Надо избрать первого секретаря и дать ему время наработать программу действий, подумать над новой структурой аппарата, кандидатурами в секретариат, а уже на втором этапе конференции (а не пленума) все эти вопросы рассмотреть.

ЧЕРНЫШОВ М. И. — инструктор горкома КПСС. В отчетном докладе аб-

солютно ничего не сказано о выполнении решений предыдущей конференции. Оценка ситуации на выборах свелась к одной фразе со ссылкой на деструктивные силы, совершенно нет критического анализа. Несколько слов о подготовке конференции. Я считаю, что рабочая группа подготовила конференцию очень плохо, потому что действия рабочей группы были просто блокированы. Создана она была в августе, начала работать только в октябре. Демократический подход к выборам был свернут, результаты анкетирования являются блефом, не отражают объективного мнения делегатов. Как инструктор горкома партии заявляю, что в некоторых партийных организациях мне заявляли о выходе из партии целыми партийными организациями, если первый секретарь будет избран прежний. Сегодня т. Юрьев не вписывается в нашу систему, это человек старой административно-командной системы. Да, он доводит свои действия до конца. Пример — выборы в Совет, когда он начал с альтернативности и кончил тем, что выборы в его округе признаны недействительными.

ШУТОВ Е. Е. — редактор газеты «Огни коммунизма». Я несколько удивлен, что,

несмотря на поданную записку, президиум и секретариат не сочли необходимым своевременно предоставить слово для выступления редактору газеты. Учитывая, что делегаты уже проголосовали за прекращение прений, вынужден сказать лишь вот о чем. На днях в трудовом коллективе редакции в соответствии с Законом о печати проведены выборы редактора. На этом же собрании мне поручено довести до вашего сведения просьбу коллектива об изменении статуса «Огни коммунизма» с тем, чтобы газета стала газетой городской партийной организации, а не органом горкома КПСС. Соответственно и редактор должен быть подотчетен конференции и утверждаться на ней. Аналогичные предложения были и от ряда партийных организаций города, содержащих они и в сегодняшних выступлениях.

Думается, настала пора решить вопрос и о переименовании газеты, так как ее название не соответствует ни сегодняшнему дню, ни стоящим перед городской партийной организацией задачам, ни интересам читателей.

МУРЕНИН К. П. — первый секретарь обкома КПСС. Сегодняшняя конференция по существу завершает отчетно-выборную кампа-

нию в областной партийной организации. Было бы страшно, если бы конференция, характер выступлений имела бы другой фон и звучали бы по-другому. Здесь пытались проводить параллели между тем, что сделано в Балакове и других городах области. Думаю, это не случайно. И городской партийной организации, и трудящимся города, и руководителям предприятий есть чем гордиться. Но сегодня оценки меняются, и в городе есть ряд проблем, по которым можно предъявить повышенный спрос к городскому комитету партии.

Прежде всего это вопросы совершенствования стиля и методов партийной работы. Острота оценок по части деятельности горкомов прослеживается и в других городах, где мне довелось быть на конференциях. Это отражает снижение характера и темпов партийной работы за последние годы. Горком сбавил в работе, как, впрочем, сбавила в работе и вся партия. Но, скажите, что мешает проводить партийные собрания в первичных партийных организациях? Почему ослаблена организационная работа? Почему работники партийного аппарата всех уровней реже стали бывать на местах? От каких это инструкций зависит? Это зависит от партийной совести,

от организации партийной работы. Здесь нам всем нужно подумать, не искать виновников где-то наверху, винить, рядом, а просто заняться будничной работой. Нужно усилить работу с выбранным активом, поднять роль членов горкома, всех коммунистов. Сегодня я с большой болью и тревогой вслушивался во взаимную критику горкома и Совета. Сегодняшние задачи и проблемы лежат на стыке наших интересов, коммунисты должны быть примером в разрешении этих проблем. И правильно говорил т. Бутовский, что стоящие задачи должны решаться общими усилиями Совета, городской и первичных партийных организаций, промышленных предприятий. Здесь были высказаны разные оценки происходящих в стране изменений. Ясно одно: альтернативы начавшимся процессам нет. Вот на этом фоне должно быть свое лицо у городской партийной организации, горкома партии, каждой парторганизации, а суть должна быть одна: стоять за защите интересов трудовых коллективов, всех трудящихся. И ничто не изменит главного: слаженной, дружной, консолидирующей деятельности всех коммунистов. Ваша партийная организация имеет хорошие традиции, много на ее счету интересных дел, и, думается, их будет еще немало. ◆

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

XIII городской отчетно-выборной партийной конференции

Горкому КПСС, его бюро, партийным комитетам, первичным партийным организациям, руководствуясь решениями XXVIII съезда КПСС, в центр деятельности поставить реализацию политических, идеологических, социально-экономических, культурных задач, демократизацию внутрипартийной жизни.

В области политической:

- стремиться к консолидации коммунистов, всех здоровых демократических сил города для преодоления деградации. В этих целях разработать программу сотрудничества с другими партиями, общественными движениями и организациями;
- горкому КПСС разработать программу сотрудничества с Советом народных депутатов, добиваться взаимопонимания в решении насущных проблем и вопросов;
- горкому КПСС разработать программу взаимодействия с комсомолом как с союзником и равноправным политическим партнером;
- городской партийная конференция считает необходимым обратиться с предложением ускорить выработку и практическое осуществление эффективной, целостной политики по отношению к подрастающему поколению, высказываемая за создание в исполкоме городского Совета соответствующей структуры, занимающейся проблемами молодежи;
- выступать с инициативами в решении жизненно важных проблем города;
- стремиться к повышению политического авторитета коммунистов в трудовых коллективах и по месту жительства.

В области идеологической:

- усилить борьбу с антикоммунистической идеологией, деструктивными действиями экстремистов, размежеваться с антикоммунистами;
- отказаться от догматических методов пропаганды коммунистической идеологии в пользу творческого освоения социалистической мысли и общечеловеческих духовных ценностей; с этой целью совершенствовать работу университета общест-

венно-политических знаний, политклубов, политклубов;

- идеологической комиссии горкома КПСС пересмотреть в свете современных требований содержание наглядной агитации, освободиться от шаблона, банальностей и абстрактных коммунистических лозунгов;
- обеспечить творческое изучение и пропаганду партийных документов;
- создать при горкоме КПСС центр по изучению общественного мнения и строить свою работу с учетом специфики социальных групп, трудовых коллективов;
- горкому КПСС и редакции городской партийной газеты разработать и осуществлять меры по перестройке работы печатного органа в новых условиях. Партийным комитетам укреплять сотрудничество со средствами массовой информации;
- изменить статус газеты «Огни коммунизма», сделав ее газетой Балаковской городской организации КПСС Саратовской области; установить, что редактор подотчетен и утверждается городской партконференцией; поручить редакции изучить мнение коммунистов и жителей города и внести соответствующие предложения в горком КПСС о переименовании газеты;
- горкому КПСС, партийным комитетам необходимо совершенствовать интернациональное и военно-патриотическое воспитание людей, повышать роль и ответственность коммунистов, работающих в советских органах, горвоенкомате, горкоме ДОСААФ, физкультурных обществах, учебных заведениях в деле подготовки молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР;
- подчинить все средства информирования членов партии, трудящихся разъяснению реального положения дел во всех сферах жизни города, пропаганде новых подходов к решению перестроечных проблем. Для этого проводить единые полидиты, выступления информформгрупп.

В области социально-экономической:

- горкому КПСС, первич-

ным парторганизациям последовательно проводить в жизнь решения XXVIII съезда КПСС, октябрьского (1990 года) Пленума ЦК КПСС о переходе к рыночным отношениям в рамках социалистического выбора, всемерно содействовать реализации принимаемых правительством мер по стабилизации экономики, выступать консолидирующей силой во взаимодействии Совета, исполкома, хозяйственных органов и общественных организаций;
- активно участвовать в восстановлении хозяйственных связей, выполнении договорных обязательств, улучшении положения на потребительском рынке;
- содействовать разработке конструктивных планов и программ социально-экономического развития города на ближайшую и отдаленную перспективу, проводить их экспертизу и поддерживать те, которые отражают нужды народа, способствовать первоочередному выполнению социальных программ: жилищной, продовольственной и выпуска товаров народного потребления, здравоохранения, образования.
- Поддерживая курс партии на многоукладную экономику, разгосударствление собственности, отдавая приоритет ее коллективным формам, оказывать практическую помощь в выборе трудящимися форм собственности, организации приемлемого ей способа хозяйствования, создавать необходимые предпосылки для развития созидательной инициативы и предпринимчивости, стимулирования высокопроизводительного труда.
- Последовательно разъяснять массам объективную необходимость рыночной экономики как пути выхода из кризиса, используя для этого средства массовой информации, лектории, экономические кружки на предприятиях.
- Городская партийная организация будет настойчиво выступать за утверждение социальной справедливости для всех категорий трудящихся.
- Горкому КПСС разрабо-

тать конкретные меры по социальной защите населения в условиях перехода к рыночной экономике, поддержки маломощных слоев, созданию новых сфер занятости.

Горкому КПСС сосредоточить усилия на решении конкретных проблем оздоровления окружающей среды.

Добиться ускорения проведения технико-экологической экспертизы Балаковской АЭС. Обратив внимание партийных организаций ТЭЦ-4, производственных объединений «Химволокно», «Минудобрения», «Балаково-резинотехника», предприятий транспорта и других на необходимость обеспечения действенных мер по улучшению охраны окружающей среды, значительному сокращению выбросов вредных веществ в атмосферу.

В области культуры:

- способствовать приоритетному развитию программы народного образования, начиная от материально-технической базы и кончая развитием новых типов учебных заведений, например, лицеев;
- всемерно поддерживать развитие науки в городе (от вузовской до отраслевой);
- всемерно содействовать осуществлению программы «Культура», борьбу с остаточным принципом ее развития и коммерциализацией;
- реализовать идею консолидации творческой, художественной интеллигенции города.

В области демократизации внутрипартийной жизни:

- горкому КПСС считать важнейшей задачей утверждение верховенства власти партийных масс, обеспечение каждому коммунисту возможности реально влиять на выработку и осуществление решений партийных органов всех уровней;
- настойчиво совершенствовать стиль, формы и методы работы первичных партийных организаций, создавать условия, благоприятствующие развитию их инициативы и самостоятельности. Оказывать секретарям партийных организаций, выборному активу практичес-

кую помощь в освоении политических методов работы в консолидации сил коммунистов, всех трудящихся на конструктивной основе;

- горкому КПСС для практической работы, учитывая нарабатанный опыт, создать из членов горкома КПСС постоянно действующую комиссию по вопросам организационно-партийной, идеологической работы, вопросам социально-экономического развития и взаимодействию с общественными организациями и движениями. Работу аппарата горкома направить на обеспечение деятельности бюро и постоянных комиссий горкома КПСС;
- считать завершившими свои полномочия ревизионную комиссию городской партийной организации и комиссию партийного контроля при горкоме КПСС. В соответствии с § 19 Устава КПСС образовать контрольную комиссию городской партийной организации. Положение о контрольной комиссии утвердить.
- Контрольной комиссии городской партийной организации осуществлять контроль за выполнением в партийных организациях программных документов и Устава КПСС, решений руководящих партийных органов. Защищать права, честь и достоинство коммуниста. Принимать меры по фактам бюрократизма, зажима критики, злоупотреблений служебным положением, самоуправства в партийной политике.
- В соответствии с Уставом КПСС привлекать к ответственности любого коммуниста, подрывающего своими действиями партийную дисциплину, нормы общественной морали и авторитет партии.
- Контрольной комиссии городской партийной организации осуществлять контроль за соблюдением демократических принципов в работе горкома КПСС и его исполнительных органов, установленного порядка рассмотрения обращения партийных организаций, коммунистов; оказывать помощь партийным организациям в утверждении партийной этики и товарищества, способство-

вать повышению авторитета и самостоятельности первичных партийных организаций;

- горкому КПСС, партийным организациям принять меры для укрепления идейного и организационного единства партийных рядов, повышение ответственности каждого коммуниста за выполнение уставных требований, партийных решений. Вести настойчивую политическую работу среди рабочих, представителей интеллигенции, молодежи, достойно проявивших себя, разделяющих идеи социализма, вовлекать их в ряды партии. Решительно очищать партийные ряды от тех, кто компрометирует партию своими поступками, кто фактически перешел на чуждые ей идейные позиции. Объективно разбираться по каждому случаю в мотивах, побуждающих отдельных членов подать заявление о выходе из КПСС. В работе с коммунистами активнее использовать такие формы, как партийные клубы, советы секретарей партийных организаций.
- До 1 января 1991 года создать при горкоме КПСС партийный клуб, совет секретарей первичных парторганизаций;
- осуществлять заботу о преемственности поколений, о ветеранах партии и молодых коммунистах;
- проводить общепартийные дискуссии и референдумы по актуальным общественно-политическим вопросам.

Партийная конференция высказывает серьезную озабоченность в связи с распространяющимися тенденциями дезорганизации отдельных сторон общественной жизни в стране, тенденциозным освещением событий прошлого и настоящего некоторыми средствами массовой информации.

Городская партийная конференция выражает уверенность в том, что коммунисты, трудящиеся города проявят высокую политическую сознательность, сплоченность вокруг КПСС в дальнейшем углублении процессов перестройки, демократизации общества, претворят в жизнь решения XXVIII съезда партии.



3 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.30 120 минут.

8.30 Футбольное обозрение.
9.00 Клуб путешественников.
10.00 Призеры I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей. Информационно-публицистическая передача «Волки и овцы».
10.50 Фильм — детям. «Сказки старого волшебника». 1-я серия.
12.00 Мультфильм.
12.30 «Время».
15.30, 00.20 ТСН.
15.45 «Музыкальная со-

кровищица». А. Скрябин, «Прометей».
16.15 Научный вестник.
17.00 Призеры I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей. Информационно-публицистическая передача «Зебра».
18.30 «Цена решения». О строительстве и эксплуатации атомных и гидроэлектростанций.
19.25 Парламентский вестник России.
19.40 Мультфильм.
19.55 Оперетта, оперетта.
21.00 «Время».

21.40 «Поэт и война». Приложение к программе «Слово».
22.30 Коллаж.
22.35 Авторское телевидение. «Телескоп», «Намедни».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Фильм — детям. «Рыжий, честный, влюбленный». 1-я серия.
9.30 Док. фильм.
10.00 Сонаты В. Моцарта.

10.45 Премьера док. фильма «Способ выживания».
11.15 Традиционная камерная музыка Японии.
12.05 Сеанс повторного телефильма. «Перелетная птица в пролив».
★ 17.00 Программа мультфильмов.
★ 17.25 «Идел», или Вы говорите по-татарски?». 18.00 Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий».
18.30 «Время».
★ 19.00 «Пятый канал».

Информационно-публицистическая программа: ★ Как дела на ферме? Комментарий. ★ Депутат ведет прием». ★ Товары — народу. Репортаж с Саратовского завода РТИ. ★ Почта «5-го канала». ★ Информация. ★ Реклама.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля».
21.00 Поэт И. Кобзон.
21.40 «Дорогой Эдисон». Худ. фильм.

вторник

6 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 120 минут.
8.30 Док. фильм.
9.10 Концерт.
9.40 В мире животных.
10.40 «Сказки старого волшебника». 2-я серия.
11.45 Призеры I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей. Информа-

ционно-публицистическая передача «Компас».
12.25 Коллаж.
12.30 «Время».
13.00 На Чемпионате мира по шахматам.
★.
15.30, 24.00 ТСН.
15.45 Призеры I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей. Развлекательно-публицистическая передача «Шесть из шести».
16.15 Концерт.

16.50 Торжественное заседание, посвященное 73-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Концерт. В перерыве — «Время».
20.10 На Чемпионате мира по шахматам.
20.25 Концерт.
21.00 «Время».
21.45 «Шире круг».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 «Рыжий, честный, влюбленный». 2-я серия.
9.30 Премьера док. фильма «Кто мы?»,
9.50 Родники.
10.20 «Я помню чудное мгновенье». Музыкальный фильм.
11.10 Ритмическая гимнастика.
11.40 Док. фильм.
12.10 Сеанс повторного телефильма. «Компаньоны».

17.00 Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий».
★ 17.30 «Голос». Литература, искусство, культура в художественно-публицистической программе.
19.00, 20.15 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля».
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
★ 21.00 «Пятый канал».

Информационно-публицистическая программа: ★ «А транспорт так и ходит плохо». Репортаж из трамвайно-троллейбусного депо. ★ «На пути к рынку». Основные направления стабилизации народного хозяйства. ★ Репортаж из зала суда. ★ Информация. ★ Реклама.
21.45 «Скандальное приключение в Брикмилле». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.

среда

7 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.00 ТСН.
9.20 «Утренний поезд». Выступление фольклорных коллективов страны.
9.50 Москва. Красная площадь. Военный парад и манифестация, посвященные 73-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

12.00 Концерт.
12.50 Премьера вечная любовь». «Московский Кремль». Фильмы 1-й и 2-й. 14.00 Все любят цирк. Джигиты «Али-бек».
14.25 Концерт.
15.50 «Праздник ожидания праздника». Премьера 3-серийного худ. фильма для детей. 1-я серия.
16.55 Футбол. Кубок Европейских чемпионов. 1/2 финала. «Спартак» (Москва) — «Наполи» (Италия). В перерыве — «Вокальный тандем». Поют Л. Паварот-

ти и З. Соткилава.
18.50 Премьера мультфильма «Коопла» «Таинственный Ка...».
19.20 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».
19.25 «Для тех, кто любит и помнит». Встреча с ветеранами советской эстрады.
21.00 «Время».
21.45 Променад — концерт.
23.45 Футбол. Европейские кубки. «Севилья» (Испания) — «Торпедо» (Москва).

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.
8.20 Выступление молодежного ансамбля «Московия».
9.00 Мультфильм.
★ 9.50 Док. фильм.
★ 10.00 Саратов. Площадь Революции. Репортаж о праздновании 73-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
11.50 Фильм — детям. «Незайка с нашего двора». 1-я серия.
12.55 Концерт.

13.45 Мультфильм.
13.55 А. Твардовский. «Василий Теркин». Фильм-спектакль.
15.25 Мультфильм.
15.40, 20.15 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля».
16.25 «Сибирь на экране». Киножурнал.
16.35 Концерт Е. Образцовой.
17.30 «Гардемарины, вперед!» 4-серийный худ. фильм. 1-я и 2-я серии.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».

★ 21.00 «Пятый канал» Информационно-публицистическая программа: ★ Репортаж о праздновании в г. Саратове 73-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. ★ Оперативная информация.
21.45 Футбол. Европейские кубки. «Дукла» (ЧССР) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.
22.35 «Покровские ворота». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии.

четверг

8 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.00 Призеры I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей. «Надород», «Истоки».
10.25 Футбол. Европейские кубки.
12.05 Веселые нотки.
13.05 «Державы вечная любовь».

Кремль». Фильмы 3-й и 4-й.
14.10 «Что означают ваши имена?». Концерт — встреча с популярными поэтами, композиторами, исполнителями.
15.30 Премьера док. фильма «Матрешки нижегородские».
16.00 «Праздник ожидания праздника». Худ. фильм для детей. 2-я серия.
17.05 Московский балет на льду.

18.00 «Цирк! Цирк! Цирк!».
18.50 Концерт.
19.50 Премьера 4-серийного худ. телефильма «На темной стороне луны». 1-я серия.
21.00 «Время».
21.40 «На темной стороне луны». Худ. фильм. 2-я серия.
22.45 На Чемпионате мира по шахматам.
23.00 Международный конкурс исполнителей балетных танцев в Сочи.

24.00 Новости популярной музыки. Фестиваль «Золотой парус».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Оперные увертюры.
9.05 Международный фольклорный фестиваль (ЧССР).
9.50 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас».

10.50 «Незнакомка с нашего двора». 2-я серия.
11.55 Все грани прекрасного. «Песнь о парках».
12.55 Хоккей. Чемпионат СССР. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва).
15.15 Премьера док. фильма «В дремучий лес с таинственной лунной».
15.35 Сказка о том, как песня народная зло победила.
16.25, 20.15 Теннис. Меж-

дународный турнир «Кубок Кремля».
17.25 Премьера док. фильма «Нить Ариадны».
17.40 «Гардемарины, вперед!». Худ. фильм. 3-я и 4-я серии.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 «Время».
21.40 Концерт Б. Штокелова.
22.55 Премьера док. фильма «Мисс «Русская Америка».

пятница

9 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.00 Творчество народов мира.
9.30 «Живи, Земля!».
10.30 Под знаком «ПИ».
11.30 Партнер.
12.00 «Бурда моден» предлагает...

12.30 Концерт.
12.40 «Державы вечная любовь». «Московский Кремль». Фильмы 5-й и 6-й.
13.35 Мультфильм.
14.40 Премьера художественно-публицистического телефильма «Русский дом».
16.05 «Праздник ожидания праздника». Худ. фильм для детей. 3-я серия.
17.10 Концерт.

18.00 Международная панорама.
18.45 Мультфильм.
18.55 «На темной стороне луны». Худ. фильм. 3-я серия.
20.00 «Вид» представляет «Программе 500». Капитал-шоу «Поле чудес».
21.00 «Время».
21.40 Коллаж.
21.45 Это было, было...
22.00 «Вид» представляет: «Взгляда», «Веди», «Синема-

тограф», «МТВ». В перерыве (23.40) — ТСН.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Концерт.
8.35 Премьера док. телефильма «Площадь Пушкина».
8.45 Фильм — детям. «Проданный смех».
11.10 «50 на 50».
12.40 КВН-90. Встреча

команд Одесского государственного и Воронежского инженерно-строительного института. 2-й полуфинал.
14.30 Всесоюзный фестиваль фольклорно-этнографических ансамблей.
15.30 Мультфильм.
15.45 Док. экран России.
17.15 Премьера телефильма — монографии «Вилла «Валерия». О народной артистке СССР В. В. Барсовой.
18.20 Песни цыган России.

19.00, 20.15 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля».
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
21.00 «Время».
21.40 Мелодии Балтики.
23.10 Мультфильмы для взрослых.
23.25 Мелодии давних лет. Киноконцерт.
00.15 «Комический любовник, или Любовные затеи сэра Джона Фальстафа». Худ. фильм.

суббота

10 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 Спорт для всех.
8.15 Ритмическая гимнастика.
8.45 Премьера док. фильма «От Гималаев — Украине». О «Дневнике» К. Рериха, посвященного Украине.

9.00 С утра лоранше.
10.00 На службе Отечества.
11.00 Утренняя развлекательная программа.
11.30 Вокруг света.
12.30 Здоровье.
13.15 Сельский час.
14.30 Марафон-15.
16.00 Человек и закон.
18.30 Парламентский вестник России.

18.45 «От чистого истока». Концерт Большого детского хора.
19.35 Мультфильм.
19.45 «На темной стороне луны». Худ. фильм. 4-я серия.
21.00 «Время».
21.40 На Чемпионате мира по шахматам.
21.55 Концерт, посвященный Дню советской милиции.

23.55 ТСН.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 На зарядку становись!
8.15 Концерт ансамбля песни и пляски Омской милиции.
8.45 Русская речь.
★ 9.15 Программа мультфильмов.
★ 9.45 «Мои пленительные музы...». Об истоках некоторых образов поэзии

А. Блока и живописи В. Борисова — Мусатова.
10.15 «Путешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Выпуски 1-й и 2-й.
12.00 Если вам за...
12.45 Мультфильм.
13.15 И. Кальман. Сцены и арии из оперетт.
14.30 Видеоканал «Советская Россия».
17.00 «Планета».

★ 18.00 III Всесоюзный фестиваль народного творчества. Заключительный концерт Всесоюзного праздника хорового искусства.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля».
21.00 «Время».
21.40 Н. В. Гоголь. «Ревизор». Фильм — спектакль.

воскресенье

11 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.30 120 минут.
8.35 Мультфильм.
8.45 Тираж «Спортлото».
9.00 «Жизнь Клима Самгина» Многосерийный художественный телефильм. 1-я серия.
10.05 Док. телефильм.
10.15 Мультфильм.
11.00 Призеры I Всесоюз-

ного фестиваля телепрограмм для детей. «На вечерки в Бережцы».
11.25 Человек. Земля. Вселенная.
12.30 «Время».
★.
15.30, 23.30 ТСН.
15.45 Концерт.
16.20 «Я выбираю любовь». Док. фильм.
16.45 Мультфильм.
17.00 К итогам I Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.

18.30 «Делать бизнес в СССР? Да, это возможно». По материалам экономического семинара в Принстоне (США).
19.45 Народные мелодии.
19.55 «Жизнь Клима Самгина». Худ. фильм. 1-я серия.
21.00 «Время».
21.40 О простом и вечном.
21.55 П. И. Чайковский. 100 романсов.
22.10 Премьера кукольного фильма-концерта «Маппет-шоу». 11-я и 12-я серии.

23.00 Футбольное обозрение.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Док. фильм.
8.35 Поэт В. Шувалов.
9.05 Мультфильм.
9.55 Разминка для зрительских.
10.40 Телеочерк.
11.25 Сеанс повторного телефильма. «Пожалуйста, возьмите меня к себе» (ТВ Венгрия).

12.30 Международный Берлинский марафон.
★.
★ 17.00 Для старшеклассников. «Под знаком зодиака».
★ 17.40 Программа мультфильмов.
★ 18.00 «Музыкальные вечера». Игрет А. Носедкин.
19.00, 21.00 Теннис. Международный турнир «Кубок Кремля».
19.45 «Спокойной ночи, малыши!».
★ 20.00 «Пятый канал».

Пресс-конференция с ответственными работниками УВД Саратовского облисполкома.
21.40 «Викторья». Худ. фильм.
ПРИМЕЧАНИЕ: об изменениях в программе сообщает дикторы радио и ТВ.
★ Звездочками обозначены передачи Саратовской студии телевидения.